

婚姻家庭“烦心事”，民法典给你答案

□ 新华社记者 白阳 罗沙

家庭是社会的细胞。婚姻家庭关系和谐与否，一头连着家庭的幸福感，一头连着社会的安定团结。

对方婚前隐瞒病情该不该介意？婚姻中对方欠的债你有没有义务还？离婚后孩子的抚养权归属要听谁的？……这些婚姻家庭的“烦心事”，听听民法典怎么解答。

对方婚前隐瞒疾病，你该何去何从？

【案例】安徽淮南女子陈某与相亲认识的男子周某登记结婚后，发现周某经常很难控制自己的情绪，并背着家人服药。陈某在遭受多次惊吓后被迫离家出走。2019年，陈某提起离婚诉讼。她随后从法院得知，周某在婚前就患有重度精神疾病并曾多次住院治疗。

【说法】爱情是婚姻的基础，真诚亦然。当婚姻面临“二选一”的难题，是该与爱人共渡难关，还是该维护自己的知情权？

根据现行婚姻法，患有医学上认为不应当结婚的疾病的，属于禁止结婚的一种情形。但在现实生活中，如果对方对此知情，那么疾病还是结婚的障碍吗？

对此，民法典婚姻家庭编取消了将疾病作为禁止结婚情形的规定，明确一方患有重大疾病的，应当在结婚登记前如实告知另一方；不如实告知的，另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。婚姻无效或者被撤销的，无过错方有权请求损害赔偿。

尚义检方助力辖区学校有序复学

近日，尚义县人民检察院党组成员、副检察长张成和检委会专职委员李智深入尚义县第二中学，进行疫情防控专项督导检查，助力学校有序安全复学复课。

据了解，该院严格落实法治副校长职责，积极与教育部门联动配合，督导各学校做好各项应对工作，保障疫情期间学生复学复课安全，积极关注师生心理健康，全力为未成年人健康成长提供有力的司法保护。 席娟 闫正贤

(上接第1版)特别是通过明确国家、集体、私人的物权和其他权利人的物权受法律平等保护，彰显了平等保护的理念。此外，在完善婚姻家庭领域的权利制度方面，民法典对夫妻债务的认定规则予以了回应，并通过对离婚制度的完善，体现稳定婚姻家庭关系、维护家庭正义的价值导向，很好地顺应了广大人民群众对法治的新需求、新要求。

“民法典对物权制度和合同制度作出系统规定，为市场经济交往提供可预期的规则体系，有利于健全市场秩序，保障社会主义市场经济健康发展。”河北师范大学法学院制办主任、省法学会副会长赵德勇教授认为，社会主义市场经济的健康发展，需要明确的财产归属规则和完备的财产交易规则，这两大规则需要民法中的物权制度和合同制度来完成。我国民法典的物权编和合同编，在吸收既有民事制度成果、系统性总结现有民法理论研究成果的基础上，形成了完整的物权制度和合同制度。比如，民法典规定了国家所有权、集体所有权、私人所有权等不同主体的物权范围，还规定了合理利用他人财产增加收益的用益物权和担保物权制度，等等。这不仅可以让市场主体专心创业、放心投资、安心经营，还有利于保障契约自由、促进公平竞争，营造公平公正、安全稳定的法治化营商环境，对于发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本制度具有重要的意义。

“民法典在‘时’、‘空’、‘人’三个维度上凸显了国家治理的现代走向，必将成为推进国家治理体系和治理能力现代化的进程。”河北大学副校长、省法学会副会长、省法学会学术委员会副主任孟庆瑜教授认为，在时间序列上，民法典实现了法体系上的统一与协调，法理念上的转换与更新，法内容上的总结与升华，法技术上的提质与升级，是回应国家治理时代要求和未来面向的重大法治成果；在空间结构上，民法典充分汲取了中华民族传统习俗中的本土元素，全方位融入中国特色社会主义核心价值观，多层次展现中国特色社会主义国情、社情、民情，是一部符合国家治理现代化理论要求与实践基础的新时代中国特色法典；在主体要素上，民法典贯彻了国家治理的人民性要求，赋予和保障了社会主体广泛的选择自由、契约自由、行为自由，激励社会主体依靠自己的力量解决自己的问题，激活社会自治、自主、自律的能量，实现治理成本最小化、治理效果最大化。

中国人民大学法学院教授、中国法学会婚姻法学研究会常务理事孙若军认为，民法典不再将疾病列为禁止结婚的情形，将由此导致的无效婚姻改为可撤销的婚姻，体现了法律对当事人结婚权利的保障和对当事人意愿的尊重，这是社会的进步。

“为避免隐瞒病情有可能给另一方当事人带来的损害，民法典规定了患有重大疾病的一方负有在结婚登记前如实告知的义务，并赋予了无过错方请求损害赔偿的权利，这对保障当事人的知情权以及合法权益具有积极意义。”孙若军说，对于该规定如何适用、“重大疾病”如何认定，以及举证责任等问题，法律还有待进一步明确。

对方在婚姻中欠的债，你有义务还吗？

【案例】湖南邵阳女子曾某在离婚后，发现前夫唐某曾在二人分居期间，以资金周转为由借款100万元。因借款发生在婚姻存续期内，曾某被判负有连带清偿责任。4年多来，曾某因唯一的自有房产被法院执行，不得不带着儿子在外漂泊。2019年，检察机关就此案向法院提起抗诉，曾某终于盼来了改判。

【说法】夫妻共同财产和共同债务有哪些？历来是离婚纠纷的焦点之一。在共同债务问题上，民法典吸纳了最高法相关司法解释的内容，规定夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务，以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的

债务，属于夫妻共同债务。

同时，夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务，不属于夫妻共同债务；但是，债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

孙若军表示，此规定明确了夫妻共同债务的范围，强化了债权人的举证责任，对家庭和弱势群体实施倾斜性的保护，充分体现了民法典的人文关怀，同时也对促进夫妻关系朝着更加平等的方向发展具有积极的推动作用。

值得注意的是，在夫妻共同财产方面，民法典增加了“劳务报酬”和“投资的收益”两类。比方说，即便是夫妻一方婚前单独购买的房产，若婚后用于出租等投资行为，所得收益也属于夫妻共同财产。

孙若军说，这次修改吸纳了最高法有关司法解释的规定，是对司法裁判经验和成果的总结，扩大了法定夫妻共同财产的范围，强调了劳动所得共有的婚姻共享立法理念。

【案例】山东平度女子张某因与丈夫感情不和起诉离婚，法院判决两岁的女儿由她抚养。孩子的父亲孙某对一审判决不服，上诉至市中级人民法院。然而还没等判决结果下来，孙某便与家人到张某家中将熟睡中的女孩强行抱走。经法院多次调解，孙某才将女孩归还给张某。

【说法】孩子的抚养权，往往

是夫妻“离婚大战”的争夺焦点。抚养权的归属到底谁的意愿最重要？民法典给出了明确答案。

现行婚姻法规定，离婚后，哺乳期内的子女以随哺乳的母亲抚养为原则。哺乳期后的子女，如双方因抚养问题发生争执不能达成协议时，由人民法院根据子女的权益和双方的具体情况判决。

民法典婚姻家庭编将“哺乳期”改为“两周岁”，并规定已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。在审议民法典草案时，有全国人大代表提出，已满八周岁的子女已有一定自主意识，在抚养权问题上应当尊重他们的意愿。民法典吸纳了此建议，增加一条规定：子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿。

孙若军认为，“哺乳期”的表述本身具有不确定性，个体差异较大。以往司法实践中，一些当事人为满足法律的规定，不得不缩短或延长“哺乳期”的时间或仓促地赶在“哺乳期”内提起离婚诉讼。民法典吸收了以往的司法裁判规则，更为合理地确定抚养权的认定标准，更有利于保护儿童和妇女的身心健康。

孙若军还表示，民法典“按照最有利于未成年子女的原则判决”“子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿”等相关规定，将儿童优先原则、儿童利益最大化原则贯彻落实到父母离婚子女抚养权的问题上，对儿童权益的保护和身心健康成长具有重大意义。



为深入引导和动员社会各界积极参与生态环境保护实践，营造全民环保的社会氛围，6月5日，石家庄市裕华区人民法院在绿洲公园开展环境日主题宣传活动。工作人员精选了涉及刑事、民事、行政、环境公益诉讼及生态环境损害赔偿四类典型案例印制册，现场发放给过往群众，增强群众环境保护意识，引导群众积极履行环境保护法律义务。 朱婧伟 摄

山海关：开展乡镇街道新增行政执法人员法律知识考试

河北法制报讯 (记者 刘波)为落实乡镇街道综合执法改革，5月29日，秦皇岛市山海关区司法局组织开展了该区乡镇街道新增行政执法人员公共法律知识考试。

为严格落实疫情防控要求，山海关区司法局提前做好防疫预案，确保参考人员的健康安全，同时协调区卫健委、医院，对考场进行考试前及考

试后消毒和防疫指导。考试期间，严格执行“戴口罩+测温”管理，并在考场设立了隔离点。

本次考试共58人参加。此次考试为计算机网上闭卷答题，市司法局、区司法局监考人员全程进行监考。考试内容涵盖了行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度等

专业知识以及行政复议法、行政许可法、行政强制法、行政处罚法等法律法规，分为网课培训、模拟考试、专业法考试、上机答题四个阶段进行。试题采用系统随机抽题方式组成，内容更加注重执法理论与执法实践的结合，确保全方位检测行政执法人员的专业水平。考试中，参考人员全程秩序井然，无一人违纪。

被执行人某房地产公司账户上进账了一笔钱，执行法官正准备采取执行扣划措施时，却得知这笔钱急需用于为700余户业主办理不动产证。面对两难困境，执行法官积极向被执行人的法人代表进行耐心细致的释法明理，最终说服被执行人筹措资金履行执行款——

善意执行解难题

河北法制报讯 (记者 张乔)石家庄市桥西区人民法院执行法官灵活运用执行手段，于近日圆满执结4起商品房预售合同纠纷案件，在保障申请人合法权益的同时，最大程度减少了对企业经营的影响，实现了强制执行有力度、善意执行有温度。

2016年，夏某等4人与某房地产公司签订了内部认购协议，约定购买该房公司开发建设的房屋，并均已交付购房首付款。因该公司一直没有取得所售房

屋的预售许可证，夏某等4人于2019年将该公司诉至法院。法院经审理认为，购房合同属于无效合同，遂判决某房地产公司依法返还夏某等4人的购房款并赔偿其利息损失共计130万余元。后因某房地产公司一直未履行判决义务，夏某等4人向法院申请强制执行。

桥西法院执行局受理该案后，执行法官辛毅、高志潇认真了解了案情，多次与某房地产公司法人代表杨某进行沟通，督促其主动履行义务，维护企业信

誉。2019年底，该公司主动履行了20万元执行款，但还有110万余元迟迟未履行。执行法官遂依法采取强制执行措施，冻结了该公司银行账户，并通过法院网络查控系统密切关注其资金动态。

今年5月，执行法官发现该公司账户上进账130万余元，正准备采取执行扣划措施时，被执行人的法人代表杨某向执行法官解释了这笔钱款的用途。原来，该公司开发的这个小区已经列入辖区房地产解遗项目。这笔款项急需

高阳县公安局抓获一名网上在逃嫌犯

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 王阿曼)“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来，为确保辖区治安稳定，早出战果、多出战果，高阳县公安局加大追逃力度，经工作，于近日成功抓获网上在逃嫌犯齐某。

专项行动中，高阳县公安局对历年网上在逃人员进行认真梳理，制定相应的

工作措施，全面开展抓捕工作。经多日工作，于6月1日在高阳县欢乐城附近成功抓获网上在逃嫌犯齐某。经讯问，犯罪嫌疑人齐某对2019年以抵押车的名义诈骗李某3万多元的作案事实供认不讳。

目前，齐某已被刑事拘留，案件正在进一步办理之中。

故城警方对两名吸毒人员强制戒毒

自“亮剑2020”打击整治专项行动和2020年禁毒“两打两控”专项行动开展以来，故城县公安局刑警大队禁毒中队立足本职，严打辖区内涉毒违法犯罪行为。近日，该中队强制隔离戒毒吸毒人员张某、王某，进一步净化了社会风气，营造了良好的社会环境。

当日，刑警大队禁毒中队民警接到群众报警：在郑口镇龙湖公园内发现有两人形迹可疑、神情异常，疑似吸毒人员。民警立即前往龙湖公园进行搜寻，成功将两人控制。经检测，二人尿液均呈阳性。目前，二人被依法强制隔离戒毒两年。牛敏 王芸

涿州一男子酒驾拦停警车被刑拘

不久前的一天晚9时10分许，涿州市公安局松林店派出所民警在出警时，遭曹某及其妻韩某、其弟曹某。经讯问，3人分别交代了其酒后暴力阻碍民警执行职务、扰乱办公秩序的事实。

目前，曹某已因涉嫌妨害公务被刑事拘留，韩某和曹某二人被行政拘留。

赵志鹏 张佳璇

沽源警方打击整治专项行动攻势凌厉

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来，沽源县公安局以“开局即是开战、起跑就是冲刺”的战斗姿态，重拳出击，剔除安全隐患。

该局平定堡镇派出所集中打击参与赌博及为赌博提供场所的行为，清查各类棋牌室49家，并查处2家顶风作案的棋牌室，扣押麻

将机8台，行政拘留4名参与赌博、2名为赌博提供场所的违法人员。长梁乡派出所、小厂镇派出所、丰元店乡派出所联合打击一起卖淫嫖娼案，行政拘留违法人员3名。禁毒大队查处吸食毒品案件3起，行政拘留吸食毒品人员4名。张海洁 崔莹

叔侄俩零时侥幸醉驾上路 深州交警将二人逮个正着

近日，深州市交警大队城区中队民警在深夜零时许的巡逻中，发现两辆轿车行驶轨迹异常，遂立即要求两辆车靠边停车接受检查。

经检测，两名司机均涉嫌醉驾。民警将两名司机带至县医院进行抽血检测，确认两人为醉驾。经讯

问，两人均对其醉驾的行为供认不讳。原来，两人系叔侄，和亲朋好友一起吃饭，酒足饭饱后发现已到零时，便心存侥幸，各自驾车回家，没想到被民警逮个正着。目前，两名司机已依法受到行政处罚，并将被追究刑事责任。牛敏 东东

国网张家口市宣化区供电公司

为帮扶村农业生产护航

“今年受疫情影响，采购种子很不方便，小石帮忙联系统一订购，真是解决了我们的燃眉之急啊！”张家口市宣化区深井镇南屯村的村民们感激地说。

眼下既是疫情防控的特殊时期，也是宣化区农业生产的关键期，国网张家口市宣化区供电公司驻村第一书记石永峰在做好疫情防控的同时，与分公司党员服务队全力投入农业生产这场硬仗中，帮助村民们做好生产准备工作。考虑到疫情期间村民不方便出门

购买农用物资，他与党员服务队共同帮助村干部联系种子公司及运输事宜，采购了适宜当地高寒气候种植的种子，并及时将种子分发到村民手中。

截至目前，驻村工作队和分公司党员服务队已累计订购发放玉米种子4000公斤、张杂谷种子1500公斤，解决了南屯村村民物资采购的困难，让村民们心里更加踏实，为助力疫情防控和脱贫攻坚贡献了国网力量。

崔莹 孙志

购买占补平衡指标，完善土地手续，为其余700余户业主办理不动产证。

一边是众多业主亟待这笔资金解决“办证难”问题，另一边是申请执行人好不容易盼来的执行款。面对两难困境，执行法官认真分析研究执行方案，决定既要维护申请执行人的合法权益，又要兼顾被执行人面临的迫切形势和背后众多业主的殷切期盼。接下来，执行法官向被执行人的法人代表进行了耐心细致的释法明理，讲明十分理解企业现在存在的资金困难等问题，并向其释明只要努力筹集资金，积极履行剩余执行款项，法院会尽快解除银行账户冻结，这样才能及早解决“办证难”的问题。

在执行法官的不懈努力下，该公司多渠道筹措资金，主动将剩余的110余万元执行款履行完毕。执行款一打到法院账户，执行法官就以最快速度依法解除了被执行人银行账户的冻结，助力被执行人尽快办理解冻手续，使该案得到圆满解决。